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2023北京一零一中高二（下）期末 

历    史 

一、选择题：本大题共 45题，共 45分在下列各题的四个选项中，只有一项是符合题意的。 

1．在古代社会，两河流域政权需要强大的国家机器，古巴比伦国王汉谟拉比在位时神化王权；古代印度

的种姓制度，强调社会分工；希腊城邦中的雅典，形成了民主政治。埃及和两河流域文明中，官员和祭

司掌握司法权；希腊和罗马则实现了司法和行政分离。总体而言，上述历史现象说明（  ） 

A．古代文明具有多元特点 B．大河是古代文明的摇篮  

C．古代希腊文明最为先进 D．古代文明之间相互借鉴 

2．有学者认为农耕世界与游牧世界相互交往深刻地影响了世界历史的发展，其方式有两种：一种是农耕

世界向外扩展，把周边的游牧世界纳入其文明体系。一种是游牧民族冲入农耕世界，以定居或建立政权

的方式融入其文明体系。下列史实属于后一种方式的是（  ） 

A．古代埃及文明向西亚地区的扩展  

B．西亚文明从两河流域向周边扩张  

C．古希腊人在地中海周边建立城邦  

D．日耳曼人进入罗马帝国建立王国 

3．尽管两河流域缺乏矿藏资源及熔炼金属所需要的可燃资源，但美索不达米亚及周边地区冶金技术深刻

影响着古代世界的技术进步。推测促进这一地区出现青铜文明的

原因是（  ） 

①冶铁难度大工艺流失 

②长途贸易网络的兴起 

③赫梯王国的战争需求 

④重要城市文明的崛起 

A．①② B．①③ C．②④ D．③④ 

4．如图是一处古代雅典剧场遗址。观剧是古代雅典公民的集体活动，剧作家会敏锐地抓住公民群体所普

遍关心的问题，将城邦政务、社会矛盾等融入剧情；戏剧开演前，会把为国捐躯公民的子女请到剧场里

的荣誉座席；观看戏剧的公民“一个挨着一个，胳膊碰着胳膊、腿碰着腿，情感会在他们之间流动”。

下列对古代雅典观剧活动的解释，正确的是（  ） 

A．是公民行使民主权力的方式  

B．增强了雅典公民的归属感  

C．说明所有雅典居民是平等的  

D．促进了不同民族间的交融 

5．如图是居鲁士圆柱，其铭文是为纪念公元前 6 世纪波斯国王居鲁士修建巴比伦神庙而作。内容有：“马

尔都克（巴比伦保护神》……大声宣布居鲁士为凌驾于一切之上的君主”“世界上所有坐于王座之上的

王，从地中海到波斯湾……在巴比伦向我（居鲁士）献上贡品，亲吻我足”“我加固了巴比伦城伟大的
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城墙。”下列说法正确的是（  ） 

①铭文神化君权，夸耀帝国疆域辽阔 

②波斯帝国占领了巴比伦并加以建设 

③两河流域因战争融入了希腊化世界 

④整个地中海变成了波斯帝国的内海 

A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 

6．在小亚细亚东部公元前 2500 年左右的赫梯人墓葬中出土了一把铜柄铁刃匕首，经科技检测为人工冶炼

制品，之后此类制品在两河流域、小亚细亚和古埃及遗址出土的逐渐增多。农业已成为主要生产部门的

古赫梯帝国凭借锋利坚韧的铁器和轻便快速的马拉战车等，一度与埃及争夺霸权。由此可以得出（  ） 

①赫梯人首创人工冶铁技术  ②铁器提高了农业生产效率 

③古代铁器曾经应用于战争  ④冶铁技术在亚欧地区普及 

A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 

7．公元前 6 世纪，波斯成为地跨亚非欧三洲的帝国，“流动的王权”是其政治的一大特征。帝国中央政府

没有常驻地，国王所到之处成为权力中心。国王常在帝国各行省巡行，接受臣民的诉请，裁决纠纷；处

理总督无法决断的问题。这反映出（  ） 

A．希腊化引发的政治制度变革  B．波斯政体具有贵族寡头特征  

C．总督在行省内形成割据势力  D．波斯国王有至高无上的权力 

8．亚历山大城始建于公元前 332 年，是按其奠基人亚历山大大帝命名的，作为当时马其顿帝国埃及行省的

总督所在地。之后，亚历山大城成为托勒密埃及王国的首都，并很快就成为古希腊文化中影响较大的城

市。由此可以推测出（  ） 

①希腊文化中心东移    ②战争客观上造成不同文化碰撞与交锋 

③埃及文化深受西亚文化的影响  ④北非文化被希腊文化所取代 

A．①② B．③④ C．①④ D．②④ 

9．如图反映出（  ） 

 

A．巴比伦的荣光 B．波斯力量的崛起  

C．希腊化的世界 D．奥斯曼帝国兴盛 
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10．公元 2 世纪的演说家阿利斯提德描述罗马城：“所有的货物，所有现存的和曾经存在的东西，贸易、航

海、农业、金属加工，任何曾经创造出来或者生长出来的东西，都在这里汇合。”可能出现在这一时期

罗马的商品有（  ） 

①丝绸和象牙 

②罗盘和望远镜 

③番茄和玉米 

④铁器和马匹 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

11．中古时期的西欧，在走向统一国家的过程中，国王与教会多次发生冲突。14 世纪初，法王腓力四世因

教皇反对其强化王权的措施，派人袭击教廷，囚禁教皇，后来还将罗马教廷迁至法国小城阿维农。这说

明（  ） 

A．宗教改革强化了法国王权  

B．教权影响了法国走向统一的进程  

C．欧洲中世纪王权高于教权  

D．法国的专制王权已经达到了顶峰 

12．下列帝国中，地跨欧、亚、非三大洲的有（  ） 

①古埃及帝国 

②阿拉伯帝国 

③亚历山大帝国 

④波斯帝国 

⑤奥斯曼土耳其帝国 

A．①②⑤ B．③④⑤ C．①②③④ D．②③④⑤ 

13．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道“拜占庭帝国对东斯拉夫人来说，就如同罗马帝国对日耳曼人

所起的作用一样。”它主要说明（  ） 

A．沙皇俄国的崛起削弱了拜占庭帝国统治  

B．俄罗斯发端于 9 世纪建立的基辅罗斯  

C．斯拉夫字母是对希腊字母的继承和改造  

D．沙俄文化深受拜占庭帝国文化的影响 

14．如表选项中，史实与结论相符的是（  ） 

 史实 结论 

A 公元前 18 世纪，古巴比伦国王颁布《汉谟拉比法典》 维护了地主阶级的权益 

B 2 世纪，罗马商人到达洛阳，与中国进行贸易 中西方文明的交流非常频繁 

C 6 世纪，查士丁尼颁布《罗马民法大全》 罗马法形成系统、完整的法律体系 

D 646 年日本天皇颁布诏书，开始“大化改新” 日本建立君主专制制度 

A．A B．B C．C D．D 
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15．下面的叙述与图中的序号对应正确的是（  ） 

A．①处诞生了佛教  

B．②处出现了世界上现存最早的较为完整的成文法典  

C．③处为统治者修建外形形似汉字“金”字的陵墓  

D．④处诞生了希罗多德和修昔底德等杰出的历史人物 

16．中世纪早期，西欧社会普遍认为财富只是维持“生存”的手

段，追求财富遭到鄙视，禁止放贷收取利息。11世纪后，追求财富的价值观兴起，财富成为价值增殖的

资本，城市市民法认定放高利贷并非对社会的罪过。以上变化出现的原因是（  ） 

A．城市的复兴和发展 B．罗马法复兴运动的展开  

C．教会特权遭到挑战 D．王权与市民阶层的联合 

17．如表是英格兰国王亨利一世颁发的部分城市特许状的内容。它可以佐证（  ） 

•如果一个农奴来到一个自治城市，并在城内住满一年零一天，那他以后就是一个市民了 

•伦敦市民享有充分的权利任命法官，负责处理按照国王的法令而提出的申诉，遇有讼案即审理 

•牛津市民向国王支付了 200 金币从而获得可以成立商人行会的权利 

•如果我（国王）带领他们（市民）出征更远的地方，他们所需的费用将由我来承担。如果他们获得了

任何战利品，他们必须与我均分 

①自治城市瓦解了封建农奴制 

②特许状有利于商品经济发展 

③城市享有相对独立的审判权 

④城市是王权强化的依靠力量 

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④ 

18．有学者用如图所示两张示意图展现西欧迈向近代过程中国家结构的演变。对此理解正确的是（  ） 

 

①图 1 体现了封君封臣制容易造成割据 

②图 2 表示各国进入等级君主制阶段 

③在此过程中王权和民族国家得到发展 

④该历程伴随着资本主义制度的扩展 

A．①③ B．②③ C．③④ D．①④ 

19．中古时期，法国国王把铸币权授予诸侯。12世纪中期，享有铸币权的诸侯有 300 余人。至 14世纪初，

保有铸币权的诸侯 30 余人，15 世纪只有 7 位诸侯留有铸币 权。上述材料可以佐证法国（  ） 

A．封君封臣制度巩固 B．封建王权不断强化  



 

第5页/共14页 
 

C．庄园经济快速发展 D．货币贬值日益加重 

20．“拜占庭文明并非一个孤立的历史和文化现象。一方面它是古希腊、罗马文明的延续；另一方面它又

影响了近代西方文明尤其是斯拉夫文明的形成。”以下能够印证此观点的有（  ） 

①骑士文学   ②《罗马民法大全》 

③《吉尔伽美什》  ④俄罗斯圆顶多塔建筑 

A．①② B．②③ C．①④ D．②④ 

21．该城市扼黑海门户，是欧亚交通要冲，战略地位十分重要，是古代“欧洲最大最重要的城市”。该城

市曾是下列古代帝国的首都（  ） 

A．亚历山大帝国和拜占庭帝国  B．拜占庭帝国和阿拉伯帝国  

C．阿拉伯帝国和奥斯曼帝国   D．拜占庭帝国和奥斯曼帝国 

22．一位日本历史学家这样宣称：“在我们的文明中，任何看起来本质上属于日本的东西，实际上都是舶

来品，”最适合作为其依据的是（  ） 

A．世代相袭的天皇制度 B．武士精神中的忠义原则  

C．德川幕府的锁国政策 D．日本佛寺的中国式风格 

23．《摩奴法典》古印度最具代表性的一部法典，其中规定：“首陀罗或贱民以任何一部分肢体去打高种姓

的人，那么他必须被截去那部分肢体；如果议论婆罗门，则用沸油灌进他的嘴巴和耳朵里。首陀罗不应

有任何财产。”这些规定（  ） 

A．具有阶级对立和剥削的性质 B．反映了民族矛盾和民族压迫  

C．促进了古代印度文明的起源 D．有利于维护社会的长期稳定 

24．德里苏丹国的上层统治阶级都是来自印度以外的封建主。信奉伊斯兰教的突厥人、阿富汗人和波斯人

组成的军事贵族集团成为这个国家的社会基础。……侵入印度的伊斯兰教统治者既具有统治阶级和侵略

者的特征，又带有浓厚的宗教色彩。这一状况造成了（  ） 

A．婆罗门教最终走向瓦解  B．印度社会宗教状况错综复杂  

C．给外敌入侵提供了可乘之机 D．德里苏丹国统一了整个印度 

25．阿拉伯帝国时期，最高统治者哈里发下设宰相、枢密院和财政部等官僚机构辅助其统治，宰相协助哈

里发统管政务，枢密院掌管令状与文告，财政部负责收支。这表明阿拉伯帝国时期（  ） 

A．一度实行民主政治 B．中央机构的分工明确  

C．威胁君权的因素在减少 D．哈里发有意削弱教权 

26．桑海原为马里属国，后利用马里内乱崛起，攻灭马里，确立了在西非的霸主地位。下列有关对桑海的

表述，正确的是（  ） 

①实行中央集权    ②扩大对外贸易 

③奴隶成为生产中的重要力量 ④鼓励文化发展 

A．②③④ B．①②③④ C．①②③ D．①②④ 

27．阿兹特克历为大多数中美洲民族所习用，由一个 365 天的太阳年及一个 260 天的神圣年所组成；两个

年度周期平行运转，产生一个 52 年的大周期。阿兹特克祭司所掌管的繁缛的祭祀和庆典的周期，即以
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历法为据。这表明（  ） 

A．太阳神在国家中地位极其重要 B．历法因其精确而为多数地区使用  

C．历法与政治宗教生活密切相连  D．阿兹特克历主要是用于祭祀活动 

28．15 世纪末至 16 世纪初，印加帝国发展到鼎盛时期。与此相关的措施包括（  ） 

①建有完整的道路系统，传递信息和调动军队 

②将全国划分为四大政区，由贵族任政区长官 

③引水渠供应全城淡水，水渠和道路纵横交错 

④政府编制详细的人口调查表用于征税和征兵 

A．①②③ B．①③④ C．①②④ D．②③④ 

29．阿克苏姆时期，最早使用萨巴文。约从公元 2 世纪起，使用盖埃兹文。受印度文的影响，并从希腊文

引进数字体系和一些主要符号后，经过几个世纪，形成了今天埃塞俄比亚的官方文字﹣﹣阿姆哈拉文。

这套文字在 5 世纪末经叙利亚传入亚美尼亚，开始影响外高加索的文字。由此可知（  ） 

A．埃塞俄比亚文字发明和使用时间长  B．阿姆哈拉文为欧洲广泛使用的民族文字  

C．阿姆哈拉文是各种文字融合的产物   D．阿克苏姆文字吸收外来文字且影响较大 

30．在对公元 7 世纪时南部非洲的卡祖落遗址的发掘中，发现了近似长方形的木麻结构房屋和农作物的痕

迹，在其中一间房子里还发现了产自沿海地区的玻璃。这些发现说明（  ） 

A．南部非洲手工业发达    B．当时居民已经过上了定居的生活  

C．商业是当时社会的主要经济部门  D．外来文明推动了南部非洲的发展 

31．《全球通史》中写道，“玛雅人的城市，如果它们可以这样称呼的话，是举行仪式的中心，而不是要塞、

居住地或行政首都。这是因为玛雅人从事的是刀耕火种的农业，在两三年内便耗尽了土壤的肥力，因此，

他们需要不断地迁移驻地”。据此可以判断（  ） 

A．玛雅人尚未建立起最初的国家  B．古代美洲没有出现战争和军队  

C．玛雅人的生产力水平比较低下   D．古代美洲畜牧业占有较大比重 

32．15 世纪，在葡萄牙国王若昂一世的支持和鼓励下，亨利王子创办了专门的水手航海学校，从 1418 年

开始步步推进沿西非海岸的探险活动。1487 年迪亚士绕过非洲好望角，10 年后达•伽马继续向东航行抵

达印度。葡萄牙的航海活动（  ） 

①是国家支持的航海殖民活动  ②为葡萄牙带来巨大的商业利润 

③推动了葡萄牙工业的迅速发展  ④体现了人类不畏艰难的探险精神。 

A．①②③ B．①③④ C．①②④ D．①②③④ 

33．某航海家在日志中写道：1492 年 8 月 3 日早晨，我从（西班牙）帕罗斯出发，向西“前往位于大西洋

上的加那利群岛，然后从那里出发前往印度。这次航海的任务是作为国王陛下的使节，完成国王陛下吩

咐给我的任务，向彼岸的君主致以我们的问候。”该航海家（  ） 

A．深信“地圆说”   B．途经了非洲最南端的海角  

C．在东方实现了“黄金梦”  D．找到了通往东方的新航线 

34．1500 年，欧洲航海家卡布拉尔率远征队准备东去印度，但途中在赤道海流冲击下离开了航道，结果漂
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流到南美洲东部，他登陆后宣布该地为本国领地，这位航海家应属于（  ） 

A．西班牙 B．葡萄牙 C．荷兰 D．英国 

35．“承万能主宰的佑助，我在 1492 年发现印度大陆以及大批岛屿，包括被印第安人称为海地……而王上

依据我的陈述，命令我进行第二次航行，以求新的发现，并在我所发现的土地上建立殖民地。”对此段

文字解读正确的是（  ） 

①“我”指的是航海家达•伽马  ②“王上”指的是西班牙国王 

③1492 年的航行最终到达印度  ④航海活动带有殖民扩张色彩 

A．①③ B．②③ C．①④ D．②④ 

36．新航路的开辟使以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现，主要是因为（  ） 

A．欧、亚、非洲之间隔绝的状态被打破  

B．欧洲商人直接同世界各地建立了商业联系  

C．欧洲商贸中心由地中海转移到大西洋沿岸  

D．亚洲、非洲、美洲沦为了西欧的商品市场和原料产地 

37．如图是 17 世纪欧洲一本书中所记载的凤梨、马铃薯、

木薯的插图，它反映出世界地理大发现（  ） 

A．促使商路和国际贸易中心转移  

B．促进了洲际间农业物种的交流  

C．为欧洲提供了资本的原始积累  

D．使美洲传统社会遭到灭顶之灾 

38．下列四幅历史示意图反映的历史时期，按先后顺序排列正确的是（  ） 

 

A．①④③② B．①③②④ C．②③④① D．②③①④ 
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39．据统计，到 1600 年，全西欧的总价格水平比 1500 年高出 200﹣300%，其中西班牙上涨幅度最高，平

均达到 4 倍。法国、英国、德国、荷兰则平均上涨两倍到两倍半。这一现象对欧洲社会的影响是（  ） 

A．资本主义萌芽出现 B．社会阶层固化严重  

C．贵重金属大量流入 D．封建经济关系破坏 

40．如表为英国东印度公司发展状况表，这种状况（  ） 

时间 入股人数 资本（单位：英镑） 

1600 年 100 6.8 万 

1617 年 954 162 万 

1708 年 ﹣﹣ 316.3 万 

①源于海外市场的扩大  ②导致贸易中心的转移 

③是对外殖民掠夺所致  ④传播先进的生产方式 

A．①② B．①③ C．②④ D．②③ 

41．1497 年，英国卡伯特父子发现了一块“新发现的大陆”，即纽芬兰岛。16 世纪，荷兰航海家巴伦支三

次航行北冰洋地区，留下了详细的航行记录和准确的航海图。17世纪初，效力于荷兰的英国人哈得逊多

次向西北航行，探索经北冰洋通向亚洲的航路。这些海上探索（  ） 

①拓展了欧洲人对地球的认知  ②加强了大陆与大洋间的直接联系 

③形成了“三角贸易”商业圈  ④推动了哥伦布的跨洋航行 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

42．从 1498 年开始，意大利威尼斯的香料贸易在 13 年之间暴跌了 75%；而欧洲人每年消费的胡椒量从

1497 年的 200 万磅增长到 1560 年的 700 万磅。导致这一现象的重要原因是（  ） 

A．海上探险开辟了新的贸易通道  B．西班牙对美洲的殖民扩张和掠夺  

C．奥斯曼土耳其阻断了香料贸易   D．荷兰严格控制香料的产量和供应 

43．1496 年，在罗马教皇调停下，西、葡两国签订条约，从北极到南极划一条分界线，称“教皇子午线”，

线东“新发现”的土地归属葡萄牙，线西则归西班牙。教皇子午线的划定表明（  ） 

①新航路开辟带来西欧殖民国家间的冲突 

②教会势力对世俗事务有重要影响 

③确认由葡萄牙控制欧洲通向印度的商路 

④整个美洲被西班牙殖民者所控制。 

 

A．①③④ B．①②③ C．②③④ D．①②④ 

44．“这一场的崛起分享着昙花一现的荣耀，里斯本取代了威尼斯成为香料交易的贸易中心，西班牙的哈
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布斯堡王朝在美洲源源不断的金银资助下一跃成为欧洲最强大的君主。”这则材料描绘的景象大致出现

于（  ） 

A．13 世纪 B．14 世纪 C．15 世纪 D．16 世纪 

45．“面对海上航行的竞争者，荷兰联省共和国政府、阿姆斯特丹市及私人贸易公司于 1602 年创立了荷兰

东印度公司，以图垄断印度与荷兰之间的贸易。”这家公司面对的主要竞争对手有（  ） 

A．葡萄牙与西班牙 B．英国与西班牙  

C．英国与葡萄牙 D．英国与法国 

二、解答题：本大题共 5题，共 55分 

46．阅读材料，完成下列要求。 

材料一 阿拉伯数字源于印度，起源时间相当于中国汉代，之后流传于印度周边国家，唐时随着阿拉伯

帝国的扩张，传入亚洲、非洲、欧洲部分地区。阿拉伯数字包括东、西两种形式，亚洲用东式，非洲、

欧洲用西式。“至北宋则西式字渐传于欧罗巴洲诸国，于是名阿拉伯数目字也。历世微加变体，于今犹

未废坠，故市井及数学中咸重之，其法与中华算术字码同类。” 

 

﹣﹣据《中西闻见录》 

材料二 如图为 1957 年陕西西安出土的元代安西王府铁板幻方及上面的数码。 

 

（1）根据材料一、二并结合所学知识，分别简述两种形式的阿拉伯数字传入中国的路径，并说明原因

和结果。 

（2）以上两则史料的类型分别是什么？若探究阿拉伯西式字何时传入中国，还需收集哪些材料？ 

47．城市 

材料一：宋代城市发展迅速。相对于乡村来说，其社会结构更加复杂，人员在地域空间上和阶层间的流

动性也更加频繁。商业活动不局限在官方设置的市内进行，而是随时随地都可进行。新兴的工商业城市

（市镇）兴起，工商业者在城市中建立起众多行会。这些行会由官府组织，并向官府纳税。行会评定物

价、规定本行产品质量、划分本行经营地段。独立的工商业者虽然也在成长，一旦受到国家政策挤压，

就会被迫依附于官僚权势集团。再则，少数人发迹后转向土地投资，转化为工商业者兼地主的双重身份，

其子弟通过科举入仕为官，向传统政治、经济体制复归，因而很难形成有共同经济基础的市民阶层。这
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与西欧作为封建制度对立面的城市和封建制度掘墓人的市民阶层大相径庭。 

——摘编自曹大为等主编《中国大通史（宋）》等 

材料二：在公元 1000 年，欧洲城市的社会秩序发生根本性的转变。在此之前，欧洲城市居民和世界其

他地方一样，受当地贵族或政府委派的官员统治，向不同领主缴纳税金。渐渐地，欧洲的城市和市镇建

立起几乎完全独立于领主权力的自治政权，不向领主交税，并以相对民主的方式制定政策，城市居民不

再受封建法律的制约。11世纪晚期，富裕的城市居民开始形成一个与众不同的阶层一市民阶层（后来发

展成为近代的“资产阶级”）。在市民阶层中，城市手工业者组建起行会。行会阻挠外来商人和手工业者

的活动，又严格规定本行业的制造工艺和产品规格等。商人是市民阶层的又一重要组成部分，不仅在稳

步地获得经济力量，而且也在稳步地获得政治权力。 

——摘编自（美）乔纳斯•戴利《现代西方的兴起》等 

阅读材料，提取信息，结合所学，阐释 11～12 世纪城市的发展所折射出的中、西方社会状况。要求：

信息提取充分，史论结合，逻辑清晰。 

48．“茶”字发音的传播史 

       材料一 茶起源于中国，汉唐时期即开始对外传播。在汉语中“茶”有不同的发音，随着茶叶海外贸

易的扩展，“茶”字的不同发音传入亚、非、欧等地。北方以及广东地区“茶”字的发音形成今天世界

上的 cha 发音系统；厦门方言发音形成今天的 tea 发音系统。明清时期，荷兰、英国主要从厦门进口茶

叶。英、荷语言中本无茶叶一词，于是直接借用厦门发音，将“茶”读作 tea。 

       材料二“茶”的两大发音系统在亚、非、欧三大洲分布示意图 

 

（1）读图，cha 与 tea 发音系统分别分布在哪些地区？ 

（2）不同发音系统的形成与茶叶贸易路线有密切关系。结合所学分析不同发音系统形成的历史原因。 

49．阅读材料，完成下列要求。 

材料 英国作家笛福创作的小说《鲁滨逊漂流记》出版于 1719 年，其中许多情节反映了世界近代早期的

重大历史现象，小说梗概如下： 
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鲁滨逊出生于英国一个生活优裕的商人家庭，渴望航海冒险。他在巴西开办了种植园，看到当地缺少劳

动力，转而去非洲贩卖黑奴。在一次航海途中，鲁滨逊遇险漂流到一座荒岛上。他凭借自己的智慧和力

量，制造工具，种植谷物，驯养动物，经过十多年，生活居然“过得很富裕”。宗教信仰是支撑鲁滨逊

的重要力量，且是“在没有别人的帮助和教导下，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。后来，鲁滨逊

救出一个濒临被杀的“野人”，岛上居民也有所增加，整个小岛是他的个人财产。鲁滨逊获救回国后，

还去“视察”过他的领地。 

结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并

概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准

确全面。） 

50．“皮朗命题”的历史命运 

2023 年 6 月，高二历史组为同学们布置了历史阅读《“皮朗命题”的历史命运》。在此之后，“皮朗命题”、

“地中海世界”、“穆罕默德和查理曼”等，成为了高二历史生谈笑中的历史梗。 

史学命题 “皮朗命题” 

提出者 比利时史学家亨利•皮朗 

著作 《穆罕默德和查理曼》 

关注问题 古代世界的终结与中世纪的起源 

之前的主流观点 “罗马帝国衰亡”论：蛮族入侵的蹂躏摧毁了古典文明，西欧自此进入黑暗的中

世纪。 

皮朗的颠覆性论断 “倘无穆罕默德，查理曼无法想象。” 

特点 他不是将政治危机作为历史发展的转折点，而是从不同文明之间大范围互动的角

度出发，根据地中海世界的整体结构性变化，将“地中海统一性”的破裂与否作

为考察古代世界是否终结的衡量标准。 

影响 “皮朗命题”被视为 20 世纪最具影响力的史学命题之一。一个世纪以来，历史

学、社会学、考古学、人类学等学科领域的发展，环境学、生态学等新兴学科的

成就，以及不断扩大的研究视野，日渐多元化的研究方法，使各领域专家得以不

断地对“皮朗命题”进行补充、修正与重新思考，“皮朗命题”因此被不断地赋

予新的生命力。随着强调网络互动关系的全球史的兴起，作为典型互动区域的地

中海重新成为研究热点，这促使一些研究者运用跨区域研究与全球史研究的新理

念，对“皮期命题”做出了新的挑战与突破。“皮朗命题”为罗马世界转型、欧

洲中世纪起源、中世纪城市史与经济社会史，以及古代晚期史和地中海史等诸多

研究领域搭建了开放性的平台，为后世研究提供了更新与突破的基准线。经过几

代学者的努力。从古代世界到中世纪的历史发展演变进程的画面日战丰富多彩，

并逐渐清晰起来。 

一一摘编自武海燕《倘无穆罕默德，查理曼无法想象：“皮朗命题”的历史命运》 
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其他老师和同学面对上述历史梗时，既不知所云又充满好奇。作为一名善于进行历史名词解释的高二历

史生，请你依据材料，结合所学，为“皮朗命题”撰写解说词。 
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参考答案 

第一部分（共 45分） 

本部分共45题，每题1分，共45分。 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

A D C B A C D A C D B B C C B 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

A D A B D D D A C B B C C D B 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 

C B A B D A B A D B A A B D C 

第二部分（共 55分） 

46.（10分） 

（1）（6 分）阿拉伯东式字路径：由印度经阿拉伯地区传入中国。（1 分）原因：阿拉伯帝国扩张；中外文

化交流频繁。（1 分）结果：阿拉伯东式字在中国没有广泛流通。（1 分） 

阿拉伯西式字路径：由欧洲传入中国。（1 分）原因：西学东渐。（1 分）结果：阿拉伯西式字逐步被中国接

受。（1 分） 

（2）（4 分）材料一为文献史料，材料二为实物史料。（2 分）中外公私文书档案、个人著述与书信、报刊

等。（2 分） 
 

47.（11分）参考答案示例： 

    中国宋代城市社会结构复杂且社会流动性频繁。城市管理上打破坊市分离制度，新兴工商业市镇增多，

工商业者建立起众多的行会，行会组织管理本行事务的同时也具有防止竞争的作用，行会独立性不强，仍

然处在官府的控制之下。商人地位有所上升，但受到国家政策的影响，没有形成独立的具有政治权力的市

民阶层。这折射出宋代商品经济发展，国家对社会的控制相对松弛，但城市依然没有摆脱封建专制统治的

社会状况。（5 分） 

    11–12 世纪西欧的城市摆脱了领主的束缚，赢得自治，政治上成立自治政权，不受封建法律制约，经济

上不再向领主交税，后来成为西欧封建制度的对立面。市民阶层形成，手工业者自由组建行会，管理本行

业，防止同行竞争，商人拥有较高的经济地位和政治地位，市民阶层最终成为封建制度的掘墓人。西欧城

市的发展折射出西欧社会商品经济发展、政治分裂割据、王权软弱的社会状况。（5 分） 

    总之，中、西方城市的发展既有共性，又存在很大的区别，他们的发展折射出中、西方不同的社会状况，

影响了各自的历史进程。（1 分） 
 

48.（12 分） 

（1）（4 分）cha：东亚、东南亚、中亚、西亚；非洲北部和东部（东非）；东欧、葡萄牙。 

（2 分） 

tea：东南亚南部（马来群岛）；非洲南部和西部海岸；西欧和北欧等。（2 分） 

（2）（8 分）中国古代丝绸之路发达，茶叶从中国长安等地出发，经陆上、海上丝绸之路传播到东亚、东

南亚、中亚和西亚，又转销到东欧和东非地区。cha 的发音也随之传入这些地区。（2 分）新航路开辟后，

欧洲主要商路和贸易中心从地中海沿岸转移到大西洋沿岸，形成了新的海上茶叶贸易商路。（2 分）葡萄牙

主要从澳门进口茶叶，沿新航路将茶叶引入本土及其海外殖民地，在这些地区形成了 cha 的发音。（2 分） 

    荷兰、英国多从厦门进口茶叶，并沿新航路将茶叶引入南非、西非和西欧地区，于是由厦门方言形成的

tea 的发音伴随西欧商人和殖民者的脚步传到这些地区。（2 分） 
 

49.（12 分）参考答案示例： 
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    情节：鲁滨逊遇险漂流到海岛上，在那里建立了自己的领地。（2 分） 

    历史现象：这一情节反映出近代早期的西欧殖民扩张。（2 分） 

    概述和评价：近代西方殖民扩张始于新航路开辟，在亚非拉地区依靠武力等方式强占殖民地，掠夺财富，

进行移民，开展贸易。殖民扩张掠夺的大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累，给遭受侵略

的地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。（6 分） 
 

50.（10 分）主题明确，解说言之成理、言之有物、言之有序。 
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